

司法局局长接听市长热线——

# 开通绿色通道,力克讨薪难题



◀班建宁接听热线电话。范少伟摄

本报济宁2月25日讯(记者 范少伟 孔令茹 通讯员 朱珊珊)

近日,济宁市司法局局长班建宁带领法制宣传科、法律援助中心等业务科室的负责人接听12345市长公开电话,现场帮群众解答在生活中遇到的司法问题。对于农民工讨薪难的问题,班建宁表示,目前该市已启动“情暖济宁——农民工维权法律援助专项行动”,并将持续到三月份,为农民工讨薪开辟绿色通道。

“去年购买了一套房子,包括车库,与开发商签订了售房协议书,但入户后不久同单位的一位业主将车库撬开,私自更换了电动门,这该怎么办?”20日下午,嘉祥县的一位群众打市长热线咨询,班建宁在电话中回答,这属于一个车库两卖的情

况,如果已经与开发商签订了售房协议书,开发商不应该把车库再卖给其他人,建议来电人走司法程序,并将随后安排律师与其联系,提出更专业的意见和建议。

在热线接听现场,农民工讨薪难成了热点问题。“一些农民工不愿意走司法程序,感觉办理案件需要的时间太长。”班建宁说,2013年1月至3月期间,济宁市法律援助机构集中办理农民工维权案件,为农民工兄弟提供法律咨询,现场指派法律工作人员受理案件,并向符合条件的农民工发放法律援助绿卡,持卡者如遇涉法涉诉案件,可直接到各县市区法律援助中心申请援助,进入“绿色通道”实现快接、快办、快结。法律援助服务大厅内专门设立

农民工法律援助受理台,指定专人负责,简化农民工申请程序,对农民工追索工资和工伤赔偿的案件不再审查其经济困难状况,集中优先办理农民工维权案件。

据了解,目前金乡县、泗水县等农民工集中的县区已经开展外派农民工法律援助异地协作;微山县成立了农民工讨薪法律援助专项活动领导小组,采取非诉讼的方式帮助农民工讨要工资;鱼台县成立了“农民工法律援助律师团”。活动开展以来,济宁市共接待、解答来电、来访农民工法律咨询2000余人次,受理农民工维权案件110余件,涉案金额近1000万元,及时为农民工兄弟讨回血汗钱,发挥了法律援助服务民生、保障和谐的职能作用。

## 扩大法律援助服务面

### 应援尽援、能援多援

记者:法律援助是司法行政工作一项重要的职能,近年来市司法局降低法律援助门槛,扩大法律援助覆盖面,为更多的法律援助受援人提供了便捷的司法救助,今年有没有创新,有哪些惠民政策?

班建宁:目前济宁市已经形成了市县有中心、乡镇街道有法律援助站、村居社区有法律援助信息员的四级联动工作格局;围绕特殊群体推动法律援助向社会领域延伸,工青妇老残、民政、驻济高校、部队、狱所建立了法律援助联络站,与市委组织部联合聘请上千名大学生“村官”为法律援助志愿者。为方便当事人申请法律援助,11个县建成法律援助服务接待大厅,向全市21万特困户发放了法律援助绿卡,向6500多个行政村(居)发放

了法律援助便民服务手册,在村居设立了法律援助公示牌,法律援助的服务范围和覆盖面逐步扩大,实现了“应援尽援、能援多援”的目标。

记者:司法局在普法宣传中,除了发放宣传小册子,有没有一些喜闻乐见的形式,群众比较易于接受?

班建宁:定期在社区里组织法制课堂活动,及时宣传党的政策和法律知识,在济宁市城区打造了各具特色的法治社区、法治村、法治街道,组建了一支义务法律宣传流动队和“普法文艺宣传队”,这支队伍2012年在社区、公园里演出290余场,受到群众的好评,今年将继续发挥这支宣传队的作用,将法律知识带到群众中间。

本报记者 范少伟 孔令茹

## 下期预告:

26日下午,济宁市监察局局长陈希忠接听市长公开电话,现场受理市直部门及其机关干部不作为、慢作为、服务差以及乱收费、乱罚款、乱摊派等方面问题。欢迎社会各界和广大市民群众拨打“12345”市长公开电话,提出意见建议。